

# 因为他们的烦恼 全省社保卡管理系统专门进行升级 47个名字太长办不了卡的维吾尔族学生拿到了社保卡



本报讯(记者周琼 通讯员许宇清)拿到署着自己名字的社保卡,正在宁波大学上学的新疆维吾尔族学生阿布迪力艾克木-吐迪买买提开心极了。“以后看病就方便多了。”和他一样欣喜的还有学校里类似情况的40多名同学。为了解决他们的烦恼,全省社会保障卡管理系统专门进行了升级。

事情还得回溯到几个月前,从新疆来到美丽港城宁波求学

后,这里的一切却让阿布迪力艾克木-吐迪买买提很是欢喜,直到出现“做不了社保卡”这个问题,让这个小伙子有了一些烦恼。记者了解到,由于阿布迪力艾克木-吐迪买买提的姓名长达13个字符,大大超过了宁波市城乡居民参保系统姓名字段的长度限制,参保信息无法完整录入,而同步到浙江省社会保障卡系统后,因为姓名字数缺少,又无法通过公安联网信息核查。为此,阿布迪力艾克木-吐迪买买提和一些维吾尔族同学,在这个全民持卡的时代,被迫成了“无卡一族”。

此前不久,阿布迪力艾克木

-吐迪买买提抱着试试看的心情,走进了工商银行江北支行的社保卡经办网点,咨询是否能办理社保卡。此后,他接到了江北区社保卡中心的回访电话,然而,接完电话了解情况之后又没有了回音,他以为事情又黄了。直到前几天突然再次接到了江北区社保卡中心的电话,这次电话是直接通知他去领取办理完成的社保卡。

记者从江北区社保卡中心得知了小伙子等待办卡期间发生的故事。在收到网点反馈后,社保卡中心联系了阿布迪力艾克木-吐迪买买提本人,了解详细情况并对其无法办理社保卡做了解释,同时,他们还迅速对宁波大学内存在类似情

况的人员进行了调查统计,发现有47名维吾尔族的学生因为名字过长无法申领社保卡。

为了解决这47名维吾尔族学生的烦恼,省市两级人社部门信息中心的负责人带着省社保卡管理系统运维服务商,专程来江北区社保卡中心了解相关情况,并为这47名学生开启了系统专项修复完善工作。经过工作人员不断地完善、测试,升级后的系统终于不受名字长度限制。如今,长字符参保人员终于也能成功申领社保卡。

记者昨日从江北区人社局了解到,这些学生目前都已经完成社保卡申领。

## 我市举行第十四届集体海葬 33位逝者融入蔚蓝大海

本报讯(记者王佳 通讯员朱韩燕)黑色的衣服、白色的手套、飘扬的黄丝带、可降解骨灰盒……昨日,由市民政局主办、同泰嘉陵承办的宁波市第十四届骨灰集体海葬活动在舟山莲花洋海域举行。22位逝者以融入大海的方式完成了人生的最后一个篇章。今天还将有11户家庭选择用这一方式告别挚爱的亲人。

“爸爸妈妈终于圆梦,从此相伴于这片海。”当手中的骨灰盒渐渐沉入大海,徐先生的眼眶湿润了。昨天,他与弟弟、妹妹一起送走他们的父亲、母亲。

20年前,他的母亲先行离世。生前,相濡以沫的两位老人定下百年之后合葬的约定。2013年,宁波举行首届集体海葬,他父亲在报上看到这一消息后,便叮嘱子女,待他百年后也将他们的骨灰撒入大海,不占子孙土地,不铺张浪费。

“大海是相通的,今后面朝大

海,就可以寄托我们对父亲的无限思念。”从美国旧金山而来的顾女士来送父亲最后一程。他的父亲是一名老兵,参加过抗日战争、抗美援朝,1925年生于上海,6岁随家人从上海回到宁波,在宁波度过了他童年和少年时光,“父亲一生辗转于很多地方,最终选择在他热爱的一方土地以这样一种浪漫环保的方式长眠,我们也替他高兴,从此山水相依”。

当天的仪式现场,海曙善生公益志愿服务队的志愿者们做着贴心服务。“海葬是文明的一种表现。我们参与进来,也希望能为宣传、服务这种生态葬法尽一份力。”一位志愿者说。

作为一种绿色环保的生态葬法,海葬自2013年在宁波推行,到今年已进入第7个年头,越来越被人们认可。截至目前,已有355位逝者选择了骨灰撒海这一浪漫庄严的回归方式。

## 让“小候鸟”人暖心更暖 象山9家企业捐资14万元打造“候鸟·书屋”

本报讯(记者沈孙晖 通讯员郑丹凤 胡哲源)“叮铃铃”,放学铃声响起,象山西周镇下沈小学304班的谢金妍背着书包走出教室。与其他被家长接走的孩子不同,她径直走向校门旁一排米黄色的屋子。“我爸妈10多年前来西周务工,平时工作繁忙,要傍晚6点多才能接我回家。”谢金妍说。

那排屋子成了小谢放学后的好去处。推开门,屋子里温暖如春,已有不少同学聚在一起,或做作业、或看书……谢金妍欢快地加入其中。

这里叫“候鸟·书屋”,也叫“天使儿童之家”,面积百余平方米,分为家长等候室、作业辅导室、阅览室、兴趣室等六大功能区,专为谢金妍这样的“小候鸟”和镇区留守儿童设立。

西周是象山工业重镇。近年来随着外来务工人员增加,该镇“小候鸟”也不断增多。据下沈小学统计,目前在该校就读的“小候鸟”有453人,占全校学生的50%以上。

“一些低年级孩子的居住地



上图:“候鸟·书屋”成了孩子们放学后的好去处。(周科 沈孙晖 摄)

下图:以前孩子们在校门口长时间等候家长来接。(王惠玲 摄)

离学校较远,又没有通校车,需要家长接送。”校长朱继志说,外来务工的家长往往是双职工,下班时间与放学时间衔接不上,加上部分就读的贫困留守儿童也存在接送难,导致该校至少40名低龄学生放学后,经常在校门口长时间等候。

而下沈小学校门周边空间狭窄、人员庞杂,又地处风口。寒冬酷暑,孩子们放学后露天等候的孱弱身影,让走访的镇干部和学校老师很是心疼。

经西周镇团委多方协调,该镇华丹塑业、华杰塑业、新华泰模塑电器、永光机械等9家企业及县慈善总会慷慨解囊,累计捐资14.1万元,在下沈小学校园内南侧打造“候鸟·书屋”。

11月中旬,“候鸟·书屋”正式投入运行,免费向该校的“小候鸟”和留守儿童开放。“这里既暖和又好,每天妈妈来接我时,我作业已经做完了,同学们都很喜欢这个书屋。”来自哈尔滨的204班学生范思彤说。

机场急救中心医务室的医务人员赶到现场。胡勤波向医务人员交代了这名中年男子的基本情况,然后又配合机场医务人员一同进行了救治。由于临近飞机起飞,在确认患者已无生命危险后,胡勤波才登机。

事情发生后,记者联系到了第一医院的相关负责人,该负责人向记者证实,胡勤波是该院生殖中心护士长。“我们医院一直鼓励医生和护士,无论何时何地,只要是需要医护人员的,就要第一时间冲上去,救死扶伤是天职,更是我们一院人的信仰。胡勤波果断施救的行为正是我们一院一贯倡导的。”该负责人表示。

## 青岛机场旅客突发癫痫 宁波一院护士长果断出手相救

本报讯(朱立奇)昨日下午3点20分,青岛流亭机场候机楼内一名中年男子突然失去知觉,昏倒在候机大厅内,正在众人束手无策之际,一位干练的女性站出来,表明自己的护士长身份后,迅速展开现场急救。很快,这名来自宁波市第一医院的护士长抢救突发病人的照片在朋友圈

热传开来。施救的护士长是宁波市政协委员、市第一医院的胡勤波。记者了解到,胡勤波与几位市政协委员一起,在青岛参加地方政协干部培训班,当天下午准备从青岛赶回宁波。正在候机大厅内等待时,突然有一名中年男子浑身颤抖,很快神志不

清醒倒在大厅内。在一片惊恐声中,胡勤波第一时间站了起来,她先为病人进行简单的身体检查,发现患者是癫痫发作。于是,胡勤波立即为其进行保持呼吸畅通的一系列措施,并且为其进行防止舌头咬伤的预防。就在胡勤波救治时,青岛流亭

## 国际生学做宁波美食



宁波汤圆、南瓜饼、纸杯蛋糕……昨日下午,海曙区望春街道水岸心社区举行首届中西美食节,来自浙江工商职业技术学院国际交流学院的10余名“一带一路”沿线国家学生与宁波本地居民一同制作并分享本地美食。(刘波 崔宁 摄)

## 为学生劳动技能大赛喝彩

费伟华

据11月22日《宁波日报》民生版报道,鄞州区实验小学教育集团近日搞了一场别开生面的“体验劳动幸福,共享成长快乐”劳动技能大赛。一年级学生整理课桌洞最短用时10秒,五年级学生30秒剥虾仁达23只,四年级学生1分钟洗碗25只,六年级学生用20分钟卖完了5斤番薯,刷新了劳动新纪录……

媒体常有这样的报道,小学生不会剥煮熟的鸡蛋,动手能力差;孩子以为大米是长在树上的,农事知识缺乏;随意浪费粮食物资,不懂得珍惜劳动果实;甚至出现了大学生还要家长定期到校洗衣服、请家政公司来宿舍搞卫生的“巨婴”现象,对学生健康的人格带来了影响。虽然许多地方相继出台了关于加强学生劳动教育的指导意见,但

真正要让劳动教育常态化,还须行之有效的办法和机制。

笔者以为,鄞州区实验小学教育集团创建家校劳动环境,通过开设探索性、艺术性、公益性和创新性等多元化劳动课程,对学生进行劳动教育和实践,并以劳动技能大赛的形式,来检验学生的劳动成果,就是一种很好的办法:首先,对学生的劳动教育不再是“纸上谈兵”,而是真正把劳动教育列为素质教育中不可缺少的组成部分。其次,把“创造、创新和快乐”作为主题,拓展了劳动教育的理念。劳动教育带给学生的不仅是吃苦耐劳,更是让他们在劳动中享受到了健康和快乐。再次,开展劳动技能大赛,“逼”着学生去动手去实践,不断提高劳动的技能和创新能力。这样的做法,值得学习和借鉴!

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

## 海丝古港、微笑宁波 顺着运河来看海

记者 孙佳丽 通讯员 陈园元

金秋时节的四明山,景色格外美丽。11月14日下午,“穿越四明山”2019宁波骑行启动仪式在奉化区溪口镇徐凫岩景区举行。据了解,本届“穿越四明山”大型采风活动,采用全程体验纪实方式,历时七天完成宁波四明山的穿越之旅。活动全程拟分“唐诗之路”“生态养生线”和“山乡风情线”这三条主题线。当天,“穿越四明山”2019宁波骑行活动从山灵水秀的溪口始发。“唐诗之路”采风线路的首站是徐凫岩景区。除了美到不言而喻的风景,徐凫岩景区还有众多有趣好玩的体验项目。

徐凫岩凌空而立的玻璃栈道长160米。站在这条目前浙江省内最长的高空玻璃栈道上,游客仿佛身处云端之上的曼妙仙境。栈道设置有2个观景平台,眺望远处,是山清水秀的旖旎风光,低

头的瞬间,却是挑战内心恐惧的极致刺激。“我们还为市民带来了福利。即日起至2020年1月20日,宁波市民凭身份证或暂住证购买玻璃栈道门票,即可享受入园免票福利。”徐凫岩景区相关负责人说。胆大的人,可以玩玩丛林穿越项目。据介绍,该项目包含大脚板、独木桥、穿越障碍、蜘蛛侠等11个趣味环节,汇集了高空、速度、力量、毅力等户外探险挑战元素。难易程度不同的挑战环节在丛林中连成一条不规则的线路。游客需要通过爬、滑、游、跨、跳、飞跃等技巧进行树木间的探险,在递增的难度中一步一步克服恐惧,享受其中的乐趣。

如果还觉得不够刺激,游客可以尝试更加惊险的悬崖钢索攀

爬,体验一把武侠小说里的“水上漂”。悬崖壁立千仞,岩壁如斧凿,身处百米悬崖之上,游客只能依靠脚下的脚蹬和手上的扶手支撑,身体贴壁、脚步横移方能前行。若能克服高空的恐惧,转身向下俯视,即可收获“上帝视角”的山川之美,还有机会邂逅“倒挂彩虹”的奇观。

跋涉一天后,采访团来到了徐凫岩房车营地。不同于传统的封闭型房车露营地,徐凫岩房

车营地是一块半敞开的自然空间。营地内有徐凫岩云梯瀑布,只需步行就能坐拥浑然天成的极致美景,感受徐凫岩的神奇景观。此外,营地还会提供篝火、露天电影、露天KTV等服务。

据了解,此次“穿越四明山”大型采风活动还包括“大摄大美”走进四明山、“墨迹·四明山”书画笔会等系列主题活动,将邀请摄影名家、书画名家,从他们的视角捕捉四明山之美。

精品线路推介  
1、唐诗之路文化线:  
溪口古镇—奇遇谷—岩头古村—栖霞坑村—雪窦寺—三隐潭—千丈岩—妙高台—三十六湾村

—商量岗—徐凫岩景区  
2、山乡风情主题线:  
鄞江古镇—它山堰—五龙潭景区—茅篷古树公园—李家坑古



采风团正在体验丛林穿越项目。(吴维春 摄)

村—大俞村—柿林村—丹山赤水—梁弄横坎头村—浙东抗日根据地旧址群—四明湖旅游度假区  
3、生态养生主题线:  
梁弄古镇—四明湖旅游度假区—香泉湾—中村村—五龙潭景区—李岙村—毛香银杏古树群—浙东大竹海